

草木蔓发，春山可望。三月的中国，又迎来植树造林的好时节。

党的十八大以来，每年春天，习近平总书记都会同首都各界一同植树。

率先垂范带头植树，强调加强生态保护、坚持绿色发展，习近平总书记始终关心国土绿化事业，引领推进生态文明建设。在习近平生态文明思想指引下，全党全国人民向着建设绿色家园的美丽梦想拼搏奋进。

绿色的希望——习近平总书记站在中华民族永续发展的高度，将生态文明建设纳入“五位一体”总体布局，为厚植林草资源指明方向

永定河畔，春意渐浓。习近平总书记十年前种下的白皮松枝叶繁茂，亭亭如盖。

海淀区、朝阳区、大兴区、通州区……北京市多个植树点，习近平总书记亲手植下的一株株树苗茁壮成长。

“植树造林，种下的既是绿色树苗，也是祖国的美好未来。”习近平总书记指出。

习近平总书记对生态环境保护历来高度重视。“要把生态环境保护放在更加突出位置，像保护眼睛一样保护生态环境，像对待生命一样对待生态环境”。以“眼睛”和“生命”为喻，彰显出总书记对新时代正确处理经济发展同生态环境保护关系的深刻认识。

把脉生态与文明的关系，习近平总书记思考深邃——

长期以来特别是工业革命以来，人类对大自然进行了前所未有的改造，在生产力快速发展的同时，自然生态系统也发生巨大变化，出现森林消失、湿地退化、水土流失、干旱缺水、洪涝灾害频发、全球气候变暖等严重生态危机。

我国是世界上水土流失、土地荒漠化、石漠化、盐渍化等国土生态安全问题最严重的国家之一。监测显示，2009年我国沙化土地面积占国土面积的18.03%；水土流失面积占国土面积的三成。

习近平总书记深刻指出：“生态兴则文明兴，生态衰则文明衰。”

绿色，是习近平总书记心中的美丽中国应有的底色。从黄土高原走来，他对水土流失的危害记忆深刻；在福建工作期间，他先后5次赴长汀调研，推动长汀水土流失治理。他曾痛心地说，河西走廊、黄土高原都曾经水丰草茂，由于毁林开荒、乱砍滥伐，致使生态环境遭到严重破坏，加剧了经济衰落。

“我国总体上仍然是一个缺林少绿、生态脆弱的国家，植树造林，改善生态，任重而道远。”2013年参加首都义务植树活动时，习近平总书记的这一判断深刻影响着我国生态文明实践。

森林是陆地生态的主体，是人类生存的根基。

习近平总书记强调：“必须从中华民族历史发展的高度来看待这个问题，为子孙后代留下美丽家园，让历史的春秋之笔为当代中国人留下正能量的记录。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容，国土绿化作为生态文明的重要方面受到高度重视。

每一次参加义务植树，习近平总书记都对国土绿化事业殷殷嘱托：

“前人栽树，后人乘凉，我们这一代人就是要用自己的努力造福子孙后代”；

“要坚决全国动员、全民动手植树造林，努力把建设美丽中国化为人民自觉行动”；

“要创新义务植树尽责形式，让人民群众更好更方便地参与国土绿化，为人民群众提供更多优质生态产品，让人民群众共享生态文明建设成果”……

在习近平总书记的引领下，亿万人民植树绿化的步伐坚定不移。

塞罕坝，这颗位于河北北部的“绿色明珠”，半个世纪前还是飞鸟不栖、黄沙遮天的茫茫荒原。三代塞罕坝林场人多年坚持植树造林，用汗水浇灌出百万亩人工林海，为京津冀地区防风固沙、涵养水源发挥了重要作用。

2017年8月，习近平总书记对河北塞罕坝林场建设者感人事迹作出重要指示，点赞林场建设者们“创造了荒原变林海的人间奇迹，用实际行动诠释了绿水青山就是金山银山的理念，铸就了牢记使命、艰苦创业、绿色发展的塞罕坝精神”。

4年后，总书记来到塞罕坝机械林场月亮山，深入绿意盎然的无边林海看望护林员，“我们建这片林，它的生态屏障作用，要永远发挥下去”。

从塞罕坝向西1700多公里之外，祁连山脚下，以“六老汉”为代表的八步沙林场三代人接续治沙的故事，至今仍在延续。

2019年8月，沿着砂石路一路颠簸，习近平总书记来到八步沙林场考察调研。

几名林场职工正在进行“草方格压沙”作业，习近平总书记

3月24日，西吉县兴隆镇逢集日。11时至15时，集上人潮涌动，治家柿面坨坨店飞快运转。

店内，柿面坨坨第四代传人冶兰兰，右手虎口一挤，左手一扯，坨底就成了，双手飞快地把馅塞进坨底里。当一个个柿面坨坨雏形摆满一盘子，就飞快送到锅上。

店外，柿面坨坨第三代传人冶国良飞快地操作着两口大锅。胡麻油熟得刚刚好，柿面坨坨一个个下锅，摆好、炒炸、旋锅、翻炸、摊平……十几道工序，十几分钟时间，但买柿面坨坨的赶集人没一人嫌排队等的时间长。亲眼看见制作过程，坨坨的香已在味蕾上滋生。

一个坨坨一元钱，还没出锅，坨坨就被十个、二十个地瓜分了，城里带货人一买就是几十个，排在后面的赶集人只好继续忍耐着馋虫等待下一锅。

店外，柿面坨坨第三代传人冶国良飞快地操作着两口大锅。胡麻油熟得刚刚好，柿面坨坨一个个下锅，摆好、炒炸、旋锅、翻炸、摊平……十几道工序，十几分钟时间，但买柿面坨坨的赶集人没一人嫌排队等的时间长。亲眼

看见制作过程，坨坨的香已在味蕾上滋生。

一个坨坨一元钱，还没出锅，坨坨就被十个、二十个地瓜分了，城里带货人一买就是几十个，排在后面的赶集人只好继续忍耐着馋虫等待下一锅。

冶兰兰的曾祖父为了让全家吃饱肚子，自创了制作柿面坨坨的手艺。冶兰兰的爷爷做过很多生意，但最终觉得

烙卖柿面坨坨养家糊口最可靠，就把这门手艺

传承了下来。冶兰兰的母亲刚嫁到冶家时，日

时间都没有，因为买凉皮的声音就在耳边催着。

冶兰兰的母亲从大面团揪一块小面团，扯成面皮，涂上调料胡麻油，双手飞快一转，一个酥油饼像花一样开在了案板上。撒够七八个，就拿到烧锅上烙。烧锅上下都架着无烟炭，烙出的酥油饼软糯脆嫩。一个集日烙完三盆面三四百个饼子，就不再烙卖了，14时以后来的人一般买不上治家酥油饼。

切凉皮的刀飞快，拌凉皮的筷子飞快，跑堂的小腿飞快……集日里，治家人忙得连聊天的

西吉柿面坨坨是个“网红”

本报记者 王玉平

这家店不光卖柿面坨坨，还卖纯手工做的酥油饼、凉皮，治家四五口人忙得飞快。

冶兰兰的母亲从大面团揪一块小面团，扯成面皮，涂上调料胡麻油，双手飞快一转，一个酥油饼像花一样开在了案板上。撒够七八个，就拿到烧锅上烙。烧锅上下都架着无烟炭，烙出的酥油饼软糯脆嫩。一个集日烙完三盆面三四百个饼子，就不再烙卖了，14时以后来的人一般买不上治家酥油饼。

切凉皮的刀飞快，拌凉皮的筷子飞快，跑堂的小腿飞快……集日里，治家人忙得连聊天的

时间都没有，因为买凉皮的声音就在耳边催着。

冶兰兰的母亲从大面团揪一块小面团，扯成面皮，涂上调料胡麻油，双手飞快一转，一个酥油饼像花一样开在了案板上。撒够七八个